2005年初中自然科学竞赛辅导练习（十七）

分析综合题

班级＿＿＿＿＿　姓名＿＿＿＿＿　学号＿＿＿＿＿＿　成绩＿＿＿＿＿＿
[image: image1.bmp]1．如图17-1中的左图是人在平静呼吸的肺内气压变化的示意图，右图是平静呼吸时胸廓变化示意图。在左图的d点处，此时肺内气压比大气压          　　　　　　　　，　(选填“高”、“低”或“相等”)。当胸廓变化处于右图的B状  态时，肺内气压的

　变化反映于左图中的哪—段                        (用左图中的字母表示)。

2、轮轴的实质是可以连续旋转的杠杆。如图17-2-b所示，当轮轴绕O点匀速转动时(处
  于平衡状态)，有FR＝Gr。如图17-2-a所示，一自行车上连接踏脚板的连杆长R1，由
  脚踏板带动半径为r1的大齿盘，通过链条与半径为r2的后轮齿盘连接，再带动半
[image: image2.bmp]  径为R2的后轮转动。

(1) 设自行车在水平路面上匀速行进时，人蹬踏脚板的平均作用力为F，链条受到的拉力为T，地面对后轮的摩擦力为f。分别写出T与F、T与f之间的关系式                                 ；

设R1＝20厘米，及R2＝33厘米，踏脚大齿盘与后轮齿盘的齿数分别48和24，则人蹬踏脚板的平均作用力F与后轮的摩擦力f之比为                　。

3、实验室里做氢气还原氧化铜制得固体铜的实验是最简单不过了，同学们都很熟悉。现有甲、乙两同学到实验室，欲完成该实验制取铜的结果。 然而，实验室仅提供了下列药品、仪器及用品：稀硫酸、氧化铜、锌粒；铁架台(带铁夹)、漏斗、试管、药匙、胶头滴管、橡皮管各一个；火柴、滤纸、纸槽。
  甲同学看后认为实验不能完成，而乙同学认为该实验可以完成。据你推测：，

  (1)甲同学认为不能完成实验的理由是                                 　　；

  (2)乙同学认为能完成实验，采用                                 　　　　　

(用化学方程式表示)来完成该实验的。

　　　

4．当生物体在缺乏空气的条件下腐烂时，会放出一种气体，我们把它称为沼气。沼气通常含有60％的甲烷(CH4)，其余的大部分是CO2。沼气是很好的燃料，可用于家庭烹调、取暖和照明。目前我国农村中建造了大量的沼气池产生沼气。据测算，平均

 每立方米大小的沼气池一天产生沼气量是0．2立方米。而每立方米的沼气可以供6

 口之家三餐的烹调所用，可以使3吨的卡车运行3千米，可以点亮60瓦电灯工作6

 小时。请问：

  (1)每立方米的沼气可以产生             焦的能量。

  (2)沼气燃烧的主要化学方程式是                                 　　　　。

  (3)经研究可知，沼气是甲烷细菌在分解腐烂物质时释放出来的。甲烷细菌属于                  
    A．好氧性异养型细菌  　　B．厌氧性异养型细菌

    C．好氧性自养型细菌  　　D．厌氧性自养型细菌

（4）如果某小山村有30户家庭，生活用电每户平均100瓦，公共设施及学校用电约

　1000 瓦。设全村平均每天用电4小时。为保证全村的正常用电，至少要建造多大　

　的沼气池才够用?  请通过计算回答，计算过程中不能被整除的，小数点后保留一　

　位小数。

　　　    
5、雷利是英国物理学家，他曾用下列两种方法测定氮气的密度。

方法一：将除去水蒸气和二氧化碳的空气通过烧红的装有铜屑的玻璃管，使空气中的氧气全部除去，测得氮气的密度为1.2572g／L。

方法二：将氨气(NH3)通过赤热的装有氧化铜的玻璃管，生成氮气和水蒸气，除去水蒸气后测得氮气的密度为1.2508g／L。若两次测定时的状况相同，请问：

(1)方法二中发生反应的化学方程式为                              ；

(2)欲除去空气中的水蒸气和二氧化碳，可供选择的装置如图17-5所示(不可重复使用)，在你选择的装置中，用相应的字母表示导管口的连接顺序                        ，瓶中应盛放什么物质                           。

[image: image3.bmp](3)请分析两种方法所测定的氮气密度数值不同的原因。                         。

6、　阅读表格，综合考虑下表各方面的因素，回答以下问题。

	　　金属
	全球产量（104吨）
	密度　　　　（103kgm-3）
	熔点　　　（℃）
	导热性能
	导电性能
	市场价格　　　（元/吨）（大约）

	铝
	15000
	2.7
	660
	4
	4
	16000

	铜
	8000
	8.9
	1083
	2
	2
	17700

	金
	2
	19.3
	1063
	3
	3
	88000000

	铁
	301430
	7.9
	1540
	8
	7
	2200

	铅
	3000
	11.3
	327
	9
	9
	4900

	银
	8
	10.5
	961
	1
	1
	1365000


（注：表中导热性能1(9表示导热性能由强到弱；导电性能1(9表示导电性能由强到弱）

　（1）导电性能最好的两种金属是＿＿＿＿＿。

　（2）在你认为导电性能好的金属中，哪种更适宜做导线？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

为什么？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

　（3）为什么用铝锅炒菜时锅底易产生变形，而用铁锅则不会？＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

　
[image: image4.png](o) AKBHR




7、上海引进德国的磁悬浮技术，从浦东机场至陆家嘴建一条长达30km的磁悬浮列车示范段。磁悬浮列车根据采用电磁铁的类别可以分为常导吸引型及超守排斥型两大类。常导吸引型磁悬浮列车，是以常导磁铁、导轨为导磁体，通过异名磁极间相互吸引使车身离开导轨，用气隙传感器调节悬浮间隙（悬浮高度10mm），适用于在城市及近郊中低速的交通运输，成本较低。超导排斥型磁悬浮列车，它是靠超导磁铁和低温技术来实现悬浮运行，悬浮高度为 l00mm，由浸入低温（－268．8℃）槽内的超导材料制成电磁线圈，装在车上，这种线圈电阻为零，出它产生强大的磁场，与埋设在轨道上的闭合铝环线圈的感应磁场相互作用，互相排斥而浮起，此种类型磁悬浮列车可超高速运行（理论上可达1000km／h）。根据上文和图17－7，思考并回答上列问题：

（1） 磁悬浮利用的是什么原理？　

____________＿＿＿＿＿；

（2） 为什么悬浮能提高运行速度？　

________________________；

（3） 采用超导材料有什么突出的优点？

________________________。

（4）20t重的列车仅从轨道上浮升起 l00mm要消耗多少能量？____________（g＝10牛／千克）。

8、电冰箱是人们普遍使用的家用电器。电冰箱里的制冷设备主要有三部分：蒸发器、空气压缩机和冷凝器（见图17－8）。冷凝剂在蒸发器里汽化，吸收了冷冻室的热量，冷冻室温度降低。空气压缩机将生成的蒸气抽走，

压入冷凝器，使之液化并把冰箱里带来的热量放出。　[image: image5.png]


冷凝剂液化后重新回到蒸发器里，

如此循环工作，从而使冷冻室保持相当低的温度。

（1） 根据电冰箱的工作原理，你认为电冰箱中的“冷凝剂”应具有的主要物理性质是__________________。

（2）经测定：冰箱周围的温度每提高5℃，其内部就要增加25％的耗电量。如果冰箱日平均耗电量为1千瓦时，则当其环境温度升高5℃时，其多消耗的电能可供额定功率为40瓦的普通白炽灯正常工作多少小时？

（3）鉴于以上原因，你认为在家庭装修设计时，电冰箱应安放在怎样的环境中？

9、一个成年男子1升血中约含20毫升氧，1升血中的氧若被充分利用，可产生4.8千焦的能量。 此人登高，他连同行装共70千克，如耗尽他3.5升血中的氧，并假设这些氧产生的能量的70%用来克服重力做功，则他能登的高度约为           米。                    
10、22、我国古代有“女娲补天”的传说，今天，人类也面临着“补天”的问题。试回答：当代所说的“补天”是指什么？你知道采取什么措施可以“补天”？                                              

11、经济研究发现，长期使用中国铁锅，可有效地减少缺铁性贫血的发生，原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；如果在炒菜时经常加入适量的食用醋，效果会更好，理由是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

12、测定血液的密度可用如下方法：先在玻璃管内分别倒入各种密度已知、浓度不同的蓝色硫酸铜溶液，然后分别在每一个管中滴进一滴血液，分析人员按照下面的现象或规律就可知道血液的密度――――――――――――（       ）

       A、硫酸铜溶液的颜色变化     B、物体的浮沉条件

       C、液体内部的压强规律       D、血液的颜色变化

（十七）参考答案 

1．低，  bc　　2．FR1＝Tr1 、Tr2=fR2，    3.3　　

3．(1)没有酒精灯，不能加热　 (2)CuO+H2SO4=CuSO4+H2O   Zn+CuSO4=ZnSO4+Cu
4．(1)1.296×106焦　　　    (2)CH4十2O2＝CO2十2H2O　　

       (3)B　　    (4)全村一天所需的电能是
       W＝P×t＝(30×100十1000)瓦×4×3600秒＝5．76×107焦　
      至少要建造的沼气池体积是
      V＝(5.76×107) ÷ (1.296×106) ÷0．2=222．3米3  
5、(1)2NH3 + 3CuO[image: image8.png]=

e e



N2 + 3H2O +3Cu

(2)BAGH或GHBA

上述装置顺序中，第一个盛放氢氧化钠溶液，第个盛放浓硫酸

(3)空气中含有少量密度比氮气大的气体，使得方法一的测定值偏高

6、（1）银和铜　　（2）铜可以做导线，因为铜的产量比银的产量高，铜的价格比银的价格低。（3）因为铝锅的熔点低，故在炒菜时容易软化；而铁锅的熔点高。

7、（1）利用磁极的排斤（或吸引）作用平衡车身的重力

（2）悬浮之后机车与导轨不相互接触，不再存在滑动或滚动摩擦力，只有空气阻力。而且加速过程也不靠轮子与轨道间相互接触产生推力，因而能提高速度

（3）采用超导材料，电阻力零，电流非常大．能产生强大磁场而易于机车浮起

（4）浮起 20t重的列车要做的功是 20 ×104×0.1J＝20000J，根据功能关系，

可知要消耗能量为 2 × 104J。

8、（1）低沸点　　(2)解：多消耗的电能W=1千瓦时*25%=0.25千瓦时    
 供白炽灯的工作时间：t=W/P=0.25千瓦时/0.04千瓦=6.25小时

　(3)容易散热的地方

9－17.1　　10、(1)臭氧层被破坏；(2)禁止使用氟氯烃等破坏臭氧层的物质。

11、增加食物内Fe2+的含量供人们所需；CH3COOH会与铁反应产生Fe2+　　　12-B
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